



## CISS 海外信息专报

(2024 年 10 月 14-16 日)

### 1、美国《海军新闻》：新海底威胁正重塑海军战争

2024 年 2 月 28 日,美国海军新闻 (Naval News) 发布研究员 H.I.萨顿 (H I Sutton) 的文章《海缆袭击: 新海底威胁正重塑海军战争》。文章讨论了海底战争新形势, 尤其是无人潜航器 (AUVs) 在未来战争中的潜在影响。近期在红海发生的胡塞武装对海底电缆的攻击即是一例。海底基础设施变成混合战争的攻击目标, 可能导致互联网失联、中断能源供应等问题。随着全球对海底基础设施依赖加深, 国家和非国家行为体利用这些脆弱环节开展破坏行为的能力日益增强。文章认为, 未来战争中, 攻击海底目标的可能性大幅上升。俄罗斯在这一领域的投资尤为明显, 但随着技术进步, 其他国家和组织也可使用无人潜航器进行攻击, 这将使海床战争变得更加普遍和复杂。

<https://www.navalnews.com/naval-news/2024/02/cable-attack-new-undersea-threat-is-starting-to-reshape-naval-wars/#prettyPhoto>

编译: 张文豪

## 2、美国 CSIS：两条铁路，一个愿景

10月10日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）刊登非洲项目非常驻高级顾问贾德·德沃蒙特（Judd Devermont）的文章《两条铁路，一个愿景》，探讨美国和中国在非洲南部铁路上的潜在合作机会。文章认为，由于对钴、铜和锂等关键矿产的竞争，美国和中国在非洲南部布局支持不同的铁路项目：美国投入40多亿美元发展洛比托走廊跨国铁路，而中国则计划投入10亿美元重建坦桑尼亚-赞比亚铁路管理局（TAZARA）铁路。文章强调，尽管这两条铁路项目在外界看来是竞争关系，但其未来是联通而非对抗。美国总统拜登与国务卿布林肯等高级官员多次释放洛比托和坦赞铁路连接可能性的讯号。作者认为，这两条铁路的连接不仅受到非洲国家领导人的政治支持，而且将提高货物运输效率，加强与国际市场联系，发挥该地区巨大经济潜力。文章认为，洛比托与坦赞的连接，可以实现长期以来被推迟的泛非洲梦想，建设一条横贯大陆的交通和经济走廊，造福非洲人民及其外部合作伙伴。

<https://www.csis.org/analysis/two-railroads-one-vision>

编译：刘一尘

## 3、美国 CFR：美国微芯片工厂如何重塑经济

10月8日，美国对外关系委员会（CFR）发表资深撰稿人和编辑黛安娜·罗伊（Diana Roy）的文章《芯片法案：美

国微芯片工厂如何重塑经济》。文章概述美国《芯片法案》执行现状及该法案对美国国内经济影响。《芯片法案》计划向美国科技领域投入 2800 亿美元补贴援助，其中 30%投向芯片产业。目前，世界上最先进的芯片绝大部分由台湾集成电路制造股份有限公司（TSMC）制造。作者认为，美国担心台海可能发生的冲突以及本国科技落后于中国的事实，可能引发国家安全问题。法案分配的资金主要由大型科技公司使用，同时也主要聚集在亚利桑那州，英特尔公司和 TSMC 美国分公司将在那里增加 5 家芯片工厂。专家评论称，《芯片法案》能使科技公司更好为本地经济做出贡献，创造并支持更多工作岗位，虽然促进美国芯片行业并非易事。现在主要的问题在于制造芯片的高成本和建筑工人短缺，导致工厂建设延误。尽管如此，专家认为《芯片法案》可以加强美国半导体供应链，并使全球经济更好抵御任何与中国相关的冲击。

<https://www.cfr.org/in-brief/chips-act-how-us-microchip-factories-could-reshape-economy>

编译：周润熙

#### **4、美国彼得森经济研究所：欧盟德拉吉报告的贡献与不足**

10月8日，美国彼得森经济研究所高级研究员奥利维尔·布兰查德（Olivier Blanchard）与合作者安赫尔·乌比德（Ángel Ubide）撰文《欧盟德拉吉报告提出了一些基本问题，

但并未完全回答》。文章首先回顾 9 月欧洲央行前行长马里奥·德拉吉（Mario Draghi）撰写的《欧洲竞争力的未来》报告的主要内容，该报告认为欧盟当前面临增长率低于美国、易受地缘政治威胁和经济摩擦风险影响、需要应对气候变化和绿色转型、亟需加强国家安全等挑战，认为有关挑战需要在欧盟层面并依靠加强成员国之间的团结加以应对，并建议欧盟在 2025-2030 年间每年应确保新增投资达到 GDP 的 5%。文章在认可报告主要观点的基础上对报告提出若干建议，包括报告事实上更强调“生产率”而非“竞争力”问题、可进一步研究欧盟人均收入增长率略低于美国的成因、应充分利用欧盟市场规模培育本土技术领导企业、充分估计绿色转型过程中经济可能受到的负面影响、在反垄断政策和规模经济企业的竞争力之间寻求更好平衡、更有效引导储蓄流向必要投资项目以及在公共债务负面影响与弥补融资缺口需要之间寻求平衡等。

<https://www.piie.com/blogs/realtime-economics/2024/essential-issues-raised-not-fully-answered-draghi-report>

编译：余嘉荣

## 5、美国布鲁金斯学会：生成式 AI 对工人就业的影响

10 月 10 日，美国布鲁金斯学会发表了布鲁金斯大都会研究中心的研究员莫莉·金德的（Molly Kinder）、高级研究员哈维尔·德·苏萨·布里格斯（Xavier de Souza Briggs）、

高级研究员马克·穆罗（Mark Muro）和前高级研究分析师刘思凡的文章《生成式 AI，美国工人和工作的未来》。生成式 AI 通过自动化、提升生产效率，能够显著改变现有工作模式，尤其是针对文本生成、图像处理等任务的行业。然而，与以前主要影响常规蓝领工作的自动化技术不同，这种技术进步也可能取代一些中等技能职位，尤其是中高薪资职业中的重复性和流程化的工作，导致大规模岗位重组与就业转型。为应对生成式 AI 带来的劳动力市场挑战，政策制定者和企业应积极推动劳动力技能转型，确保能广泛分享技术变革带来的好处。AI 发展带来不平等加剧，特别是低技能工人面临的风险增大，只有通过制定适当的社会保障政策和促进公平的技术分配，生成式 AI 才能在不造成严重社会裂痕的前提下造福全体社会。

<https://www.brookings.edu/articles/generative-ai-the-american-worker-and-the-future-of-work/>

编译：张佳

## 6、美国传统基金会：“升级”冲突是值得考虑使用的工具

10月10日，美国传统基金会发布研究员罗伯特·彼得斯（Robert Peters）和美国战略司令部前司令查尔斯·理查德（Charles Richard）的评论文章《“升级”危机或冲突是值得考虑使用的工具》。文章认为，近年来美国国家安全专业人员常把危机或冲突期间的“升级”视为一件坏事，倾向于

在冲突中采取“克制”行动。然而，文章认为，不愿冲突“升级”的明显表现会削弱威慑力，而一旦对手选择先一步将冲突升级到特定水平，那么“克制”的一方就需要在战略上冒更大风险来恢复威慑力，进而通过“克制”来取得胜利会变得更困难。一般情况下，修正主义国家会更愿意接受“升级”带来的风险，所以美国应该适当使用“升级”以让对手相信他们低估美国决心和承诺，从而更快地结束冲突。

<https://www.heritage.org/defense/commentary/escalation-tool-b-e-considered-not-dismissed>

编译：樊景月

## 7、卡内基和平基金会：美国选民如何看待选举和外交政策

10月11日，美国卡内基国际和平基金会发表了其研究员克里斯多弗·谢尔（Christopher Shell）的文章《美国选民如何看待选举和外交政策》。文章认为，尽管诸如通胀、物价等经济议题是总统选举的关键议题，但本次美国大选中，候选人外交政策也可能是重要影响因素。文章收集了一份两千三百多人的美国选民样本数据。数据显示，移民和气候变化是多数美国选民最关心的外交政策问题。其次，美墨边境移民和气候变化是未决定选民的首要外交政策优先事项。第三，目前未决定选民在外交政策上存在分歧，但总的来说，特朗普更受未决定选民青睐，哈里斯则得到更多非洲裔未决定选民支持。最后，对非洲裔未决定选民来说，气候问题是

首要关注。因此，双方竞选团队需要明确自身政策与对手的区别，并阐明其政策将如何益于美国选民。

<https://carnegieendowment.org/research/2024/10/american-voters-election-foreign-policy?lang=en>

编译：章子越

## 8、波兰 PISM：土耳其寻求加入金砖国家集团以开展平衡外交

10月10日，波兰国际问题研究所（PISM）刊发其研究员亚历山德拉·玛丽亚·斯潘切尔斯卡（Aleksandra Maria Spancerska）的文章《土耳其寻求加入金砖国家集团》。9月3日，土耳其宣布申请加入金砖国家集团。埃尔多安表示，土耳其正抓住一切机会使其成为地区和全球大国。土耳其认为，全球治理体系存在严重问题，美国也面临领导力危机，土耳其希望与金砖国家团结一致，寻求建立一个更加包容公平的国际秩序，以应对当前美欧主导的国际体系缺陷。文章认为，土耳其申请加入金砖国家集团具有政治和经济双重动因。政治上，土耳其加入欧盟的谈判在2018年后陷入停滞，加入金砖国家集团是一项政治声明，旨在让西方盟国尊重土耳其利益。土耳其并没有与传统盟友决裂，而是寻求扩大其国际行动能力，避免单一依赖与西方关系。经济上，加入金砖国家集团有望帮助缓解土耳其国内问题。根据官方数据，今年8月土耳其通货膨胀率为51.97%。这促使土耳其开辟

新市场，吸引新的外国投资。文章分析土耳其与俄罗斯和中国的关系。土俄关系方面，土耳其并未跟随美国和欧洲制裁俄罗斯，俄罗斯和土耳其继续在安全领域开展合作。然而，土耳其与俄罗斯贸易呈现下降趋势，主要是因为美国威胁如果土耳其继续与俄罗斯开展经贸活动，将制裁土耳其。土中关系方面，土耳其渴望平衡与中国合作。目前，中国取代俄罗斯成为土耳其商品和服务主要供应国，中国在双边贸易中长期处于顺差地位。土耳其鼓励中国投资土耳其高科技领域，目前已取得积极成果：今年7月，中国电动汽车制造商比亚迪汽车公司宣布在土耳其投资建厂。文章认为，从西方角度看，土耳其加入金砖国家集团是一个挑战。土耳其可能会严重依赖中国和俄罗斯，土耳其安全政策将面临来自中俄压力。因此，土耳其在北约行动可能会成为西方盟国日益棘手的问题。为此，欧盟和北约应该采取行动，向土耳其政治精英表明土耳其与西方保持和发展经济合作的重要性。

<https://www.pism.pl/publications/t%C3%BCrkiye-seeks-brics-membership>

编译：黄辉平

## **9、美国 Politico：美国向以色列部署防空系统并派遣军事人员**

10月13日，美国 Politico 发布国防和采购政策记者保罗·麦克利（Paul McLeary）撰写的评论文章《美国向以色列

列部署防空系统并派遣军事人员》。文章认为，美国对以色列的最新军事援助体现其保卫以色列安全的坚定承诺。近日，美国宣布将向以色列部署末段高空区域防御系统（THAAD，以下简称“萨德”）并派遣数十名相关军事人员，以帮助以色列抵御伊朗可能发动的导弹袭击。此前，伊朗先后于4月和10月对以色列发动大规模弹道导弹和无人机袭击，以色列则依靠美国、英国、法国和其他地区国家的支持进行抵抗。在过去2个月内，美国已通过派遣航空部队、航空母舰等大幅增加在中东地区的军事力量，并在10月的袭击中帮助以色列击落大量导弹。这是美国首次以参与作战为目的向以色列部署“萨德”防空系统。鉴于以色列在黎巴嫩南部的军事行动引发美国强烈担忧，美国总统拜登表示，该行动旨在保卫以色列及其境内美国人的安全。

[https://www.politico.com/news/2024/10/13/us-air-defense-systems-troops-israel-00183563?template\\_id=OTJIR2CRKUD6&variant\\_id=OTVPMXN5JGTYRX&is\\_login\\_link=true](https://www.politico.com/news/2024/10/13/us-air-defense-systems-troops-israel-00183563?template_id=OTJIR2CRKUD6&variant_id=OTVPMXN5JGTYRX&is_login_link=true)

编译：王一诺

## 10、美国《报业辛迪加》：欧盟面临多重危机的当务之急

10月10日，美国《报业辛迪加》刊登 AXA 首席执行官托马斯·布贝尔（Thomas Buberl）的文章《欧洲应对多重危机》。作者认为，二战后，欧洲通过建立稳固的国家体系和福利制度，有效应对市场周期、国内政治及大国竞争带来

的危机。21 世纪以来，欧洲正面临复杂的多重困境，现有制度设计过于依赖成员国共识与稳定无法应对如此复杂的危机，需采取更多有效举措应对挑战：第一，欧洲应在 2045 年也就是二战结束 100 周年达成新愿景，这种长期战略更能反映欧洲共识，有助于欧洲自我提升。第二，欧洲需建立涵盖金融、国防和社会福利的强有力新框架，这些政策必须连贯一致，维护好欧洲社会稳定与长期团结。第三，当务之急要求欧洲设计一种兼具灵活性、适应性与辅助性的新组织模式，在应对气候变化、核扩散等新全球挑战中有更强力的国际合作与监管。欧盟要在 2045 年以“重振欧洲”的共同抱负为指导，在下一轮冲击来临之前经受住挑战。

<https://www.project-syndicate.org/commentary/eu-must-respond-to-polycrisis-with-institutional-transformation-by-thomas-buber-1-1-2024-10>

编译：庞远平

## 11、美国《国家利益》：美国治下的中东和平正在衰落

10 月 14 日，美国《国家利益》（The National Interest）杂志刊登由史汀生公司总裁兼首席执行官顾问马修·伯罗斯（Mathew Burrows）所撰写的评论文章《美国治下的中东和平正在衰落》（该文章属于史汀生中心红细胞项目的成果）。文章认为，自 10 月 7 日以色列遭遇袭击事件以来，美国对以色列的决策影响力急剧下降，无论谁赢得大选都将面临在

中东秩序同欧洲和亚洲其他优先事务之间的困难选项。拜登在处理内塔尼亚胡问题上表现不佳，油气价格持续上涨以及地区冲突可能会影响哈里斯竞选活动；特朗普计划通过以色列与阿拉伯国家间的经济联系以及对伊朗施加压力来实现和平，但俄罗斯和中国向伊朗靠拢使得该计划前景不乐观。伊朗为回应以色列近期杀害哈马斯和真主党领导人的行动而对以色列发动大规模导弹袭击，以色列表示将采取更严厉措施进行报复。美国国防部宣布增加该地区战斗机数量并将亚伯拉罕·林肯号航母留在中东，表示对以色列的“坚定”支持，虽然美国政府声称与以色列周密协调但多次被内塔尼亚胡的举措所蒙蔽。以色列对美国的支持表示怀疑，以色列担心伊朗利用核弹作为威慑力量（充当“核盾牌”）来使伊朗的行为更激进而不会受到反击，而拜登政府对伊政策较为谨慎并建议以色列不要袭击伊朗核设施。伊朗升级冲突的风险很大，哈马斯被彻底摧毁、真主党群龙无首，伊朗的代理人无法像往常一样协助德黑兰，以色列在加沙对哈马斯的镇压也削弱伊朗面临威胁而挑起事端的能力，然而这些挫折可能会促使伊朗加速其核武器计划。伊朗正在将铀浓缩至 60%（远高于核大国通常的 2%至 4%），已接近武器级能力。美国对袭击伊朗石油设施的态度出现转变，原因是拜登暗示支持袭击石油设施的言论使得美国原油价格上涨 5%以上（达到每桶 77 美元），伊朗石油设施遭到打击可能使油价上涨 12 美元以上，伊朗封锁霍尔木兹海峡可能使油价上涨至 28

美元，而能源价格的上涨将使得目前势均力敌的美国总统大选有利于特朗普。

伊朗不希望通过冲突升级促成特朗普赢得选举，特朗普退出 2015 年由奥巴马达成的《伊核协议》并加大对伊经济制裁，而制裁的受益者主要是俄罗斯和中国（更廉价的伊朗石油）。俄罗斯加强与伊朗军事和经济合作从而应对西方制裁压力，伊朗向俄罗斯提供 Fath360 短程导弹使得俄罗斯更先进的导弹保留下来，双方还可能在有关导弹交付的通信中交换情报，特朗普以“交易员”的身份重返白宫可能会要求俄罗斯在伊朗问题上让步同时满足俄在乌的领土要求。

伊朗对中国能源进口依赖程度很高，双方在无人机研发方面仍有合作。文章认为中国在外交上支持伊朗而反对美国，但对在中东扮演安全角色不感兴趣，中国对伊支持就像在乌克兰问题上对俄支持一样是务实而有限的。文章认为，中国还面临平衡与以色列关系的挑战（中以长期保持高效的技术伙伴关系，而美国不希望中以合作），同时正在抓住机遇在海湾地区建立与美国抗衡的力量（2023 年中国促成沙特与伊朗和解）。

美国长期以保护沙特的承诺换取利雅得保证稳定的油价，而美国能源的独立使得沙特对美保护产生怀疑；目前国际油价仍受欧佩克组织和伊朗与以色列战争影响，沙特在未来仍将是唯一能快速大量产油的“摇摆”产油国，而沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼（MBS）可能在美国大选前减少石

油产量以提高国际油价来支持特朗普胜选。文章结尾称下一届美国政府面临严峻挑战：特朗普承诺与沙特建立更密切关系并对伊朗采取更强硬路线但并未明确如何实现，哈里斯除了声明其支持以色列并希望停火外基本保持沉默，孤立伊朗只会增加伊朗对俄中的依赖。在中东建立力量平衡将是美国未来如何在日益增长的多极世界中推进繁荣在地区所面临的考验。

<https://nationalinterest.org/feature/waning-pax-americana-middle-east-213200>

编译：第少杰

## 12、布鲁盖尔研究所：欧盟对电车征税标志着中欧关系进入新时期

10月9日，布鲁盖尔研究所（Bruegel）官网刊发高级研究员阿莉西亚·加西亚-埃雷罗（Alicia García-Herrero）的文章：《欧盟对电车征税标志着中欧关系进入新时期》。文章认为，在欧盟投票决定对中国电车增加关税后，中国对欧盟措施的反应值得关注。由于欧盟无法用一个声音说话，且欧盟对中国依赖程度远高于美国或加拿大，因此中国对欧盟有较大影响力。欧盟对中国依赖还源于欧洲（主要是德国）多年来对中国汽车工业的投资，德国政府在本次投票中选择保护本国汽车制造商，而不是单一市场，这表明一些在中国运营的欧洲大公司正对欧盟贸易战略产生巨大影响。文章认为，

即使不考虑补贴，由于中国技术升级和巨大的规模经济，中国生产电动汽车的成本仍然低于其他地方；除非建立一个真正的单一市场，否则中国巨大的规模经济将更难在欧洲被效仿。文章还建议，除了加强单一市场，欧盟需要通过协调经济安全措施更快与其他主要经济体建立和重建伙伴关系，特别是与 G7 国家和全球南方国家。作为结论，文章认为，欧盟委员会对中国电动汽车的关税表明，中欧关系以接触为主流的时代已经结束，中国和欧盟现在在第三方市场上以相同类型的产品竞争。

<https://www.bruegel.org/first-glance/european-union-duties-electric-vehicles-point-new-era-eu-china-relations>

编译：万志高

### **13、美国《报业辛迪加》：欧洲清洁技术融资的关键**

10月10日，美国《报业辛迪加》刊发欧盟委员会能源顾问克雷格·道格拉斯（Craig Douglas）的文章《欧洲清洁技术融资的关键》。文章认为，由于欧盟成员国长期面临财政压力，欧盟必须在不动用现有收入或资金流的同时，投入大量资金支持未来绿色技术。欧洲决策者似乎已对投资气候创新失去兴趣，若不尽快改变这种状况，欧盟将失去在气候相关技术方面的领先地位。欧洲正处于一场争夺绿色创新领导权的全球竞赛，而其他竞争者，尤其是美国和中国，已明确表示要赢得这场竞赛。当快速发展的初创企业无法获得政

府支持的资金时，它们就会离开；目前，已有企业从欧洲迁往美国，带走私人资本、人才和未来世界领先技术。要扭转这一趋势，欧盟必须投入大量资金，支持未来绿色技术研发，而获得资金的关键在于欧盟碳排放交易体系（EU ETS）。尽管其收入仍然不足以满足目前所需投资水平，这种情况将会改变：随着碳价格上涨，EU ETS 的收入将在未来十年内大幅增加。然而，为清洁技术融资刻不容缓。因此，一些投资者和决策者呼吁欧盟以 EU ETS 未来收入为抵押进行借贷，从而为绿色投资提供更多资金。当然，这一政策在欧洲实施会更加复杂，因为这需要欧盟代表成员国承担集体债务。但鉴于 EU、ETS 已经是欧盟机制，该政策应当可行，特别是考虑到它将使清洁技术的初创企业获得更多资金。它能让欧盟在中期内减少排放，并投资实现气候目标所需要的重要基础设施和变革性技术。为了清洁技术创新者和欧洲公民，欧洲决策者应当考虑这项政策。

<https://www.project-syndicate.org/commentary/borrow-against-future-emissions-trading-system-revenues-to-finance-european-climate-tech-investments-by-craig-douglas-2024-10>

编译：宣昕

#### **14、美国《外交事务》：美国外交政策的惯性**

2024 年 10 月 14 日，美国《外交事务》网站刊登美国兰德公司高级研究员克里斯托弗·奇维斯（Christopher S.

Chivvis) 和卡内基国际和平基金会副总裁斯蒂芬·沃特海姆 (Stephen Wertheim) 的评论文章《美国外交政策惯性》。文章探讨美国在适应不断变化的全球形势时所面临的挑战, 尤其是官僚体系、国会、特殊利益集团及人类心理层面的因素如何妨碍变革。文章认为, 美国外交政策体系自二战以来逐步发展壮大, 形成一个包括国防部、国务院和情报机构在内的庞大官僚网络。这些机构使美国在全球事务中获得强大影响力, 同时也在极力维护现有政策框架。如果总统试图进行重大政策调整, 往往会受到这些机构抵制。例如, 奥巴马 2009 年试图关闭关塔那摩湾监狱, 特朗普 2019 年宣布计划从叙利亚撤军, 均因官僚体系拖延和反对而未能实现。官僚机构通常通过信息泄露、缓慢执行命令甚至直接对抗总统决策来维护既定利益。文章进一步分析国会在阻止总统推动外交政策变革中的关键作用。虽然总统在外交政策上享有较大权力, 但国会可以通过控制预算、否决条约或限制行政权限来影响政策走向。如果总统与国会的政党对立, 特别是当反对党掌控参众两院时, 政策变革往往更加艰难。长期担任国会国家安全委员会等重要职位的资深议员, 往往持有固定立场, 难以改变。同时, 外国政府和私营企业通过游说, 保护对其有利的政策, 进一步限制政策变革空间。此外, 从人类心理层面分析, “沉没成本谬误” 会导致政策制定者往往不愿承认错误, 并倾向于继续沿袭失败的政策。政策制定者、专家和主流媒体形成的 “回声室” 效应, 更强化这种保守倾向, 使

新的政策主张难以被广泛接受。最后，文章强调，无论是特朗普还是哈里斯当选总统，如果希望在外交政策上做出重大调整，将面临来自官僚体系、国会以及国际盟友的强烈反对。但是，这些阻力并非不可克服，争取关键部门的支持、抓住危机时刻推动变革等方式能在一定程度上促进推动变革发生。

<https://www.foreignaffairs.com/united-states/americas-foreign-policy-inertia>

编译：顾辰阳

## **15、法国国际关系研究所：日本将深化日美同盟体系和加强多边安全合作来构建亚洲版北约**

10月10日，法国国际关系研究所（IFRI）发布由该所亚洲中心研究院、日本和印太研究负责人席琳·帕琼（Céline PAJON）所撰写的评论文章《解读石破茂首相的战略构想：走向亚洲版北约》。文章分析日本首相石破茂的战略愿景及其对日本和印太地区安全影响。石破茂于2024年10月1日上任，其提议修改与美国的安全同盟并构建亚洲版北约，引发广泛讨论。石破茂的战略思想延续前首相安倍晋三和岸田文雄的国防改革，但也注重日本战略自主性，特别是在修订宪法第九条和重新平衡日美安全同盟的角色分配。石破茂主张日本应加强其军事防御准备，特别是在面对中国和俄罗斯军事扩张的情况下。他还提出通过一系列多边和双边合作机

制，如 QUAD 和与韩国、澳大利亚等国家的安全合作，建立类似于北约的防御体系，尽管这一设想目前被认为不太现实。石破茂的提议面临诸多挑战。首先，美国和日本国内对“亚洲北约”持谨慎态度，认为这一构想过于超前且难以实现。其次，亚洲各国在面对中国时的威胁感知存在差异，难以形成共同防御机制。此外，日本国内仍存在反对修改宪法和加强军事扩展的声音，特别是与核武器相关的政策变动。尽管如此，石破茂的战略强调通过加强与美国及其盟友的合作，推进印太地区的综合威慑体系。这种体系并非依赖集体防御承诺，而是基于多层次的安全合作和战略协调。石破茂还主张与中国在特定领域保持合作，特别是在提升地区安全互信等层面。

<https://www.ifri.org/fr/briefings/japon-decrypter-la-vision-strategique-du-premier-ministre-ishiba-vers-une-version>

编译：李思远

## **16、美国《国家利益》：俄罗斯向朝鲜共享军事技术的隐忧**

10月12日，美国《国家利益》网站刊载澳大利亚战略政策研究所（Australian Strategic Policy Institute）高级分析师马尔科姆·戴维斯（Malcolm Davis）的文章《令人担忧的想法：俄罗斯向朝鲜分享军事技术》。文章认为，随着全球战略环境逐渐被威权国家和自由民主国家分割，俄罗斯与朝鲜的关系在2022年乌克兰危机后显著加强。2024年6月，两

国签署战略伙伴关系协议，俄罗斯在乌克兰危机中部分依赖朝鲜提供的武器和弹药。朝鲜人员也被发现出现在俄罗斯控制的地区。文章认为，一方面由于军事技术共享所产生的威胁，俄罗斯可能向朝鲜提供增强其核武器和导弹系统的技术支持。而朝鲜正致力于建立战术核武库，通过威胁韩国和日本实现地区胁迫，同时利用其战略核力量威慑美国及其盟友。俄罗斯或将提供更先进核弹头设计和投送系统，助力朝鲜实现潜射弹道导弹（SLBM）的二次打击能力。这一发展将进一步提升朝鲜核威慑力，尤其是其“北极星-1”潜射导弹项目。另一方面，双方可能深化太空技术领域合作。朝鲜在太空技术发展上屡遭挫折，已获部分俄罗斯火箭技术援助。未来，随着俄罗斯太空计划因西方制裁面临资金和技术瓶颈，朝鲜的资金投入可能推动双方在军事太空技术领域深入合作。值得注意的是，俄罗斯正在开发基于核武器的反卫星（ASAT）能力，这一技术若与朝鲜合作，将严重威胁太空安全。朝鲜和俄罗斯可能利用该技术胁迫美国及其盟国，进一步撕裂国际秩序。作者认为，俄罗斯与朝鲜日益紧密的军事合作为地区和全球安全带来新隐患。随着两国在核武器、导弹和太空技术领域的潜在合作加深，国际社会需密切关注其可能带来的长期战略影响。

<https://nationalinterest.org/blog/buzz/frightening-thought-russia-sharing-military-technology-north-korea-213199>

编译：王笑

## 17、美国《国家利益》：美国信息战或加速俄朝联盟瓦解

10月11日，美国《国家利益》网站刊登美国兰德公司（RAND Corporation）高级国防研究员布鲁斯·贝内特（Bruce W. Bennett）的文章《俄朝欲联盟？此事尚存变数》。文章认为，在西方看来，俄朝签署《全面战略伙伴关系条约》或预示紧密联盟，但实则基于共同反美立场，稳固性存疑。俄方意在解决战争弹药补给，朝方则需要粮食等资源。随着朝火炮导弹库存减少，其对俄战略价值将降，俄或调整对朝关系，加强与华合作，俄朝关系未来变数多。有观点称，美或借信息战加剧三国不信任，宣扬中国地位受挑战，同时朝鲜核威胁影响地区稳定，或致中朝压力增大。另有建议美国揭露俄朝军事合作细节，包括朝供武器弹药及俄经济支持等，还提及朝军官在乌情况及朝进一步援俄风险。但文章强调，国家间分歧应通过对话协商解决，维护地区和平稳定、推动国际合作发展方为正确方向。

<https://nationalinterest.org/blog/korea-watch/russia-north-korea-alliance-works-dont-be-so-sure-213184>

编译：孙菁遥

## 18、美国《外交事务》：德黑兰的战略失效加剧其风险偏好

10月11日，美国《外交事务》网站刊载国际危机组织伊朗项目主任阿里·瓦伊兹（Ali Vaez）的文章《伊朗的危险之年：德黑兰战略失效加剧其风险偏好》。该文章分析伊朗

战略逐渐弱化的情况，尤其是在面对以色列多次打击后。文章认为，伊朗过去依赖通过支持地区盟友、发展弹道导弹和推动核项目来保持威慑力。然而，随着这些策略逐渐失效，伊朗的安全环境变得更脆弱。2023年10月，哈马斯对以色列的攻击激发伊朗支持的武装组织行动，但效果有限。伊朗两次对以色列发动的直接攻击都未能带来预期威慑效果。面对内外压力，伊朗可能寻求推进核武器计划，但这可能引发更大冲突，并使伊朗进一步陷入孤立境地。尽管伊朗拥有被视为最终威慑手段的核武器，但作者认为这并不能从根本上解决其战略困境，反而可能加剧其内部经济困境和国际社会的制裁与敌意。

<https://www.foreignaffairs.com/middle-east/iran-year-living-dangerously-tehran-strategy-ali-vaez>

编译：罗婧

## 19、美国《国家利益》：中国反介入/区域拒止网络及航母战略

10月11日，美国《国家利益》网站刊登美国前国会工作人员和地缘政治分析师布兰登·维歇特（Brandon J. Weichert）的文章《中国建造航母舰队的真正原因》。文章认为，中国军队已在整个“印太”地区发展和部署全面的反介入/区域拒止（A2/AD）网络，以削弱美国海军在“印太”地区的力量投送能力。如果冲突爆发，美国海军在中国

A2/AD 网络覆盖区域附近部署航母的意愿和能力将面临严重挑战。此外，文章认为，借助这一系统，中国将能够在拒止敌方航母和其它水面战舰进入其 A2/AD 网络控制区域的同时部署大量战舰，中国的航母舰队也能够在这一 A2/AD 系统创建的保护网内行动。这将大幅增强中国海军，尤其是其航母舰队在“印太”地区内的力量投送能力。中国海军将能够在利用 A2/AD 网络作为盾牌的同时，部署航母舰队以应对“印太”地区美国及其盟友实施的行动。文章认为，这一战略将可能从根本上颠覆“印太”地区的权力动态，使其永久向利于中国的方向倾斜。

<https://nationalinterest.org/blog/buzz/real-reason-china-building-fleet-aircraft-carriers-213185>

编译：曾国钊

## **20、英国《独立报》：内塔尼亚胡与拜登通话讨论以色列对伊朗的报复计划**

10月10日，英国《独立报》刊登自由新闻记者雷切尔·哈根（Rachel Hagan）的报道《拜登和内塔尼亚胡数周来首次通话——重点关注以色列对伊朗的报复计划》。报道表示，10月9日，美国总统乔·拜登（Joe Biden）和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡（Benjamin Netanyahu）进行几周来的首次通话，这次通话正值以色列扩大对黎巴嫩南部的地面入侵，并考虑如何应对伊朗最近的弹道导弹袭击之际。通话结束后，

白宫新闻秘书卡琳·让-皮埃尔（Karine Jean-Pierre）详细介绍会谈内容。她表示，此次通话是此前美以两国官员就以色列对伊朗袭击反应讨论的进一步延伸，拜登总统明确表示，任何回应都应当是“适度且相称的”。

为报复以色列近期的一系列在黎巴嫩南部的军事行动，伊朗从10月1日起开始向以色列发射多轮弹道导弹袭击，而以色列一直在讨论如何应对伊朗导弹袭击。拜登上周表示，他不会支持以色列对与德黑兰核计划相关的地点进行报复性打击。报道认为，以色列和 Hamas 在加沙爆发战争一年后，黎巴嫩的紧张局势加剧，引发人们对中东地区冲突更广泛的担忧。而这场围绕黎巴嫩和以色列的冲突可能涉及到伊朗和以色列的主要盟友——美国。

<https://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/israel-war-lebanon-biden-netanyahu-b2626318.html#comments-area>

编译：黄昊雨

## 21、美国哈德逊研究所：普拉博沃当选印尼新总统可能预示着印尼王朝政治传统的回归

10月7日，美国哈德逊研究所刊登宗教自由中心高级研究员保罗·马歇尔（Paul Marshall）的评论文章《普拉博沃的当选会结束印尼的改革时代吗？》。文章表示，10月20日，普拉博沃·苏比安托（Prabowo Subianto）将与他的副总统候选人吉布兰·拉卡布明（Gibran Rakabuming）一同宣誓就任

新一届印度尼西亚总统。由于两人都是前总统后代，他们的当选可能预示印尼王朝政治回归。自 1945 年独立以来，印尼在较长时间内被苏加诺和苏哈托两大家族统治。2014 年佐科·维多多（Joko Widodo）成为首位来自非传统精英背景的总统，打破了传统政治格局，推动了印尼的改革时代。然而，在 2019 年连任后，维多多任命其政治对手，同时也是苏哈托的女婿普拉博沃为国防部长，并在最后一年形成了隐性选举联盟，同时还推动其长子吉布兰成为了普拉博沃的副总统候选人。作者认为，作为一位仍受欢迎的总统，维多多的隐性支持是普拉博沃和吉布兰在大选中轻松获胜的原因之一。因此，尽管维多多曾有望取代传统的王朝政治，但当前看来他实际上只是与这些势力联合起来。

<https://www.hudson.org/politics-government/will-prabowos-election-end-indonesias-era-reformasi-paul-marshall>

编译：吴珂琪

编译：王笑、孙菁遥、施畅、姜芷萱、罗婧、曾国钊、黄昊雨、吴珂琪、黄辉平、王一诺、庞远平、第少杰、万志高、宣昕、顾辰阳、李思远、余嘉荣、张文豪、张佳、周润熙、刘一尘、章子越、樊景月

审核：王从越、郭铭心怡、贺刚、文晶、姚锦祥、钱嘉童